

# ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ

Αριθμ. Πρωτ. 160/2014

**Θ Ε Ο Δ Ω Ρ Ο Σ Β΄**

**ΕΛΕΩΙ ΘΕΟΥ ΠΑΠΑΣ ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ**

**ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ, ΠΑΣΗΣ ΓΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ**

**ΠΑΝΤΙ ΤΩ ΠΛΗΡΩΜΑΤΙ**

**ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΟΥ ΘΡΟΝΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ**

**ΧΑΡΙΣ ΚΑΙ ΕΛΕΟΣ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΗ**

**ΠΑΡΑ ΤΟΥ ΕΝ ΒΗΘΛΕΕΜ ΓΕΝΝΗΘΕΝΤΟΣ**

**ΚΥΡΙΟΥ ΚΑΙ ΘΕΟΥ ΚΑΙ ΣΩΤΗΡΟΣ ΗΜΩΝ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ**

«Ὁ ὑψηλὸς θεὸς ἐπὶ γῆς ἐφάνη ταπεινὸς ἄνθρωπος, βουλόμενος ἐλκύσαι πρὸς τὸ ὕψος τοὺς αὐτοῦ βοῶντας, Ἀλληλούϊα»

Αγαπητοί μου αδελφοί,

Ο προαιώνιος Υιὸς του Θεοῦ ἐγένετο Υιὸς του ἀνθρώπου για να μπορέσει ο ἀνθρώπος να γίνει υιὸς του Θεοῦ. Ὅπως στην πρώτη πλάση ο Θεὸς ἔλαβε χῶμα ἀπὸ την παρθένο ἀκόμη γη και ἔδωσε στον ἀνθρώπο σάρκα, ἔτσι και με την εκ Μαρίας της Παρθένου γέννηση ο Θεὸς ἐνήργησε μιαν ἄλλη πλάση. Ο Υιὸς του Θεοῦ ἐνώθηκε με την ἀνθρώπινη φύση για να δημιουργήσει μιαν νέα κατάσταση ἀνθρώπινης ζωῆς.

Ἡ ἀπὸ ἄκρα συγκατάβαση του Θεοῦ σάρκωση του Ἰησοῦ Χριστοῦ ἀνοίξε μιαν νέα σελίδα στην ἀνθρώπινη ἱστορία. Ο Ἰησοῦς Χριστὸς ἐγένετο μεσίτης Θεοῦ και ἀνθρώπου. Ἰοθῆτησε τον κτιστὸ ἀνθρώπο και τον κοινῶνησε με τον ἀκτιστο Θεό. Του ἐξασφάλισε τὴ δυνατότητα να σπάσει τὰ δεσμά των δυνάμεων που συνέθλιβαν τὴν ὑπαρξή του και να γίνει μέτοχος Θεοῦ. Ἡ σάρκωση ἐγένετο τελικὰ ἡ ἀγγελία τῆς βουλής του Θεοῦ να ἀνοίξει για τους ἀνθρώπους ο δρόμος τῆς σωτηρίας.

Ο Χριστὸς, που με τὴ θέλησή Του ἀνέλαβε τὰ ἀλγεινὰ τῆς ἀνθρωπίνης φύσεως για να τὰ θεραπεύσει, ἦρθε ἤδη ἀπὸ τὰ πρώτα βήματα τῆς ἐπὶ γῆς ζωῆς Του σε οδυνηρὴ ἐπαφή με τὸ ηγεμονικὸ των ἀνθρώπων πάθος. Κυνηγήθηκε ἀπὸ τον τόπο Του Εκείνος, που, κατὰ τὴν προσταγή του ἀγγέλου πρὸς τον Ἰωσήφ, θὰ ἔσωζε τον λαό Του. Διώχθηκε Εκείνος, που ἦρθε κοντὰ στους ἀνθρώπους για να τους ευεργετήσῃ. Εξορίστηκε ἀπὸ τὴν πατρίδα Του ο φιλόανθρωπος Υιὸς του Θεοῦ. Ἐγένετο πρόσφυγας στη μακρινὴ τότε Αἴγυπτο και ταλαιπωρήθηκε για χρόνια ολόκληρα. Κι αὐτὸ ἐξ αἰτίας τῆς ἀχόρταγης φιλαρχίας του Ἡρώδη.

Δύο χιλιάδες χρόνια μετὰ ἡ ἀκόρεστη δίψα του ἀνθρώπου για δύναμη ἀπειλεῖ τον συνάνθρωπο και τὴν κτίση του Θεοῦ. Ἡ δύναμη ως αυτοσκοπὸς τρέφει τὴν ἀνιση κατανομή του πλοῦτου μετὰξὺ των ἀτόμων και των λαῶν. Στηρίζεται στην καταστολή και στη βία ἐπιβολή τῆς θελήσεως του ἰσχυροῦ. Αποστρέφεται τὸ διαφορετικὸ και ἐχθρεύεται τον ἀντίλογο. Αλλοτριώνει τον ἀνθρώπο ἀπὸ τὶς ἀξίες του και ἐξαντλεῖ ἀλόγιστα τὴ φύση. Αποθεώνει τὸ ἐγὼ και ἀπαξιώνει τὸ ἐμεῖς.

Η δίψα για την υπερίσχυση έναντι του αντιπάλου αδιαφορεί για τον απλό άνθρωπο και έχει εκτοξεύσει τον αριθμό των προσφύγων στα υψηλότερα από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο επίπεδα. Η αδιαφορία για την ευημερία του αδυνάμου έχει μετατρέψει τη Μεσόγειο σε θάλασσα των απελπισμένων. Η εξυπηρέτηση μόνο του εθνικού συμφέροντος έχει αφήσει τις χώρες της δυτικής Αφρικής να παλεύουν ανοχύρωτες με τον ιό του Έμπολα. Η επιθυμία επιβολής παράλογων ιδεολογικών επιταγών πυροδοτεί την τρομοκρατία και ο τζιχαντισμός απειλεί τη διεθνή νομιμότητα.

Αγαπητοί μου αδελφοί,

Όποια προσπάθεια να απαντηθούν αυτές οι προκλήσεις των καιρών θα αποδειχθεί μάταια, εάν δεν έχει ως αφετηρία την εξής παραδοχή: είναι ζωτική ανάγκη η αγάπη για τη δύναμη να δώσει τη θέση της στη δύναμη της αγάπης. Στη δύναμη της αγάπης όπως την ενσάρκωσε ο Υιός του Θεού πριν από δύο χιλιετίες, όταν με άκρα ταπείνωση έγινε άνθρωπος για να μας προσφέρει ουρανό. Στη δύναμη της αγάπης που κινδυνεύει να σβήσει κάθε στιγμή και ολοένα ξαναγεννιέται. Κυνηγημένη και απαρητημένη, ξέρει που να βρει καταφύγιο. Το βασίλειό της είναι οι καρδιές των ανθρώπων της γης που δεν σταματούν να ψελλίζουν «ἐπί τῷ θεῷ ἤλπισα, οὐ φοβηθήσομαι τι ποιήσει μοι ἄνθρωπος».

Σε αυτόν τον κόσμο που ολοένα στενεύει, η αλλαγή θα έλθει μόνο εάν αναζητήσουμε πρώτα στον εαυτό μας τον Ιησού Χριστό. Ο Θεάνθρωπος, ως άρρηκτος δεσμός, μας ενώνει όλους!

Χρόνια Πολλά!

**†Ο Πάπας καί Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής**

**Θ Ε Ο Δ Ω Ρ Ο Σ Β΄**

Εν τη Μεγάλη Πόλει  
της Αλεξανδρείας  
Χριστούγεννα 2014